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１．会長の挨拶
会長　大杉　勝則(おおすぎ　かつのり)

　わたしは、２００６年設立後、会長代行、そして会長を４年間務めました。
　その後、見え方が急に低下して文字が全く見えなくなり、自力での情報入手や全国の皆さんとの連絡も十分に取れなくなりました。点字を身につけるまで、しばらく連絡協議会から離れていた厳しい時期もありました。
　おかげ様で活動や通信も復活、自分らしさを取り戻すことができました。そして、４年前より、連絡協議会に戻り、副会長を務めさせていただいておりました。
　ケセラセラで生きている自分ではありますが、今あらためて初心に立ち返り、全国の盲ろう者、 支援者の皆さんと身近な問題を語り合いたいです。そして皆さんの声
を力に、連絡協議会の先頭に立って、誠実に明るく活動に取り組みたいと思います。
盲ろう者の皆さんが、安心して生き生きとした生活を送れますよう、より一層の努力をしていきます。
どうぞ、よろしくお願い申し上げます。


２．第８回定期総会報告
事務局長　庵　悟(いおり　さとる)
　
　連絡協議会は、２００６年８月、第１６回全国盲ろう者大会が開かれた大阪会場にて設立されました。それ以来、全国大会を利用して、２年に１回、定期総会を開催してきました。年月の流れは早いもので、今回は第８回目の総会となりました。
　しかしながら、今年は新型コロナウイルス感染拡大の影響により、全国大会中止を余儀なくされ、会場に集まっての総会開催ができなくなり、МＬを活用して、約１か月間、メールによるやりとりの方法で行うこととしました。
　加盟団体３７団体のうち、２４団体の代議員が出席、１０団体が委任状提出で総会を開催することができました。
　９月１０日、総合司会の福山連絡協議会役員の挨拶からスタートしました。
　まず、高橋会長より開会の挨拶が行われた後、司会が出席代議員の中から議長として川島代議員（神奈川盲ろう者ゆりの会）を指名しました。議長から、全体の流れと議事進行についての説明がなされました。
　次に、会長選挙について、選挙管理委員会の渡井氏より投票方法の説明がなされ、９月１１～１５日の間に、選挙管理委員会専用アドレスに、会長立候補者について
「信任する」・「信任しない」のいずれかを投票するという方法で進められました。
　９月１６日、選挙管理委員会より会長選挙結果が発表され、有効投票数２０、信任２０票で、大杉氏が新会長として信任されました。
そして、大杉氏より、新会長の挨拶がなされました。
　９月１７日から３０日まで、第１号議案の「２０１８・２０１９年度活動報告案、決算報告案」と第２号議案の「２０２０・２０２１年度活動計画案、予算案」について、期間を分けて、質疑応答が行われました。
そして、１０月１日から６日まで、各議案について、「承認」・「不承認」・「保留」のいずれかを選んで、МＬに投稿する方法で採決が行われました。
　１０月７日、議長より裁決結果の発表があり、両議案とも承認２２・不承認０・保留０で、議案が正式に承認されました。
　そして、大杉会長・門川副会長・藤鹿副会長・庵事務局長より挨拶がなされ、最後に司会から閉会の挨拶で閉会しました。
　代議員の皆様、所属団体の事務局等サポートしていただいた皆様、総会の円滑な進行にご協力いただき、誠にありがとうございました。

３．新役員の挨拶

副会長　門川　紳一郎(かどかわ　しんいちろう)
　連絡協議会の副会長に復帰しました、門川です。
大杉会長のもとで、盲ろう者の生活の質を良くしていくために、全力でがんばっていきます。
主に、内閣府の障害者政策委員会等において、全国の盲ろう者の生の声を国へ届けられるよう、努力してまいります。皆様、一人ひとりのための連絡協議会です。一緒にがんばっていきましょう。

副会長　藤鹿　一之(ふじしか　かずゆき)
　引き続き、副会長を務めさせていただきます、東京の藤鹿一之です。主に啓発担当です。ウィズコロナ社会となり盲ろう者の活動範囲も狭まりましたが、コロナに負けずに、皆さんと一緒に頑張って行きたいと思っています。2年間、よろしくお願いします。

事務局長　庵　悟(いおり　さとる)
　前期に引き続き、事務局長を務めることになりました。時代の変化は速く、なかなか頭と体が追い付かないですが、「盲ろう者と共に生きる」を大切に、若手のリーダー育成に力を注ぎながら、日本の盲ろう者の豊かな生活づくりに貢献していければと思います。
　どうぞよろしくお願いいたします。

会計　石川　隆(いしかわ　たかし)
　前期に続き、会計を担当させて頂くことになりました。会計担当は５期目になります。加盟団体の皆さまからの会費やご寄付のお金を大切に管理し、連絡協議会の様々な活動に有効に使わせて頂きます。また、どのように使われたのかを分かりやすくしていきたいと思っています。どうぞよろしくお願いいたします。

委員　今本　由紀(いまもと　ゆき)
　機関紙・メルマガ編集担当になりました今本由紀です。わからないことばかりですが、委員のみなさんと一緒によりよい機関紙・メルマガを発行できるよう精一杯頑張りたいと思いますので、よろしくお願いいたします。

委員　川島　朋亮（かわしま　ともあき）
　引き続き、「情報アクセシビリティ・コミュニケーション保障法」の制定を目指して取り組むことになりました。
その場を通して「盲ろう者は触れることをしなければ、
情報を知る、コミュニケーションをとることができない」ということを発信し続けていきたいと思います。
どうぞよろしくお願いいたします。

委員　九曜　弘次郎(くよう　こうじろう)
　6年ぶりに役員に復帰することになりました。
　MLやホームページの管理を担当させていただきます。
みなさんの友の会の情報交換にMLをご活用ください。
また、ホームページを活用して連絡協議会の活動や盲ろう者の存在を啓発していきたいと思います。
2年間よろしくお願いいたします。

委員　小林　功治(こばやし　こうじ)
　皆様、こんにちは！　愛知の小林功治と申します。
初めて委員となり、会計補佐を担当いたします。担当が務まるように力を尽くしたいと思っております。どうぞ2年間よろしくお願いいたします。

委員　福山　佳代(ふくやま　かよ)
　今期初めて機関紙・メルマガ編集補佐を担当させていただきます。
三重の福山と申します。盲ろう者にわかりやすい機関誌・メルマガを作って行けたらと思っております。
２年間、どうぞよろしくお願いいたします。

委員　古川　竜一郎(ふるかわ　りゅういちろう)
　２期目となります。長崎の古川竜一郎です。
連絡協議会では主に機関紙・メルマガの編集担当をさせていただきます。皆さんに連絡協議会の活動や各地域の情報などのせていけたらと思います。今後、２年間よろしくお願いします。
委員　渡井 秀匡(わたい　ひでただ)
　引き続き、編集補佐のお手伝いをさせていただくことになりました。連絡協議会や盲ろう者のことを広く発信できる機関紙作りに微力ながらですが頑張りたいと思います。２年間よろしくお願いいたします。

監事　金政　かおり(かねまさ　かおり)
　連絡協議会の監事をさせていただくことになりました,愛知の金政かおりです。初めての役員で分からないことばかりですが、他の役員のみなさんと共に力を合わせて活動していけたらと思います。この２年間、どうぞよろしくお願いいたします。

監事　村岡　美和(むらおか　みわ)
　２期目の監事です。
加盟団体からいただいた年会費等を管理し、領収書などをチェックして事業運営は滞りなく行われているかどうかをしっかり監査して参ります。

顧問　福島　智（ふくしま　さとし）
　全国盲ろう者団体連絡協議会が結成されてから、まもなく１５年になります。最初は一人ぼっちだった全国の多くの盲ろうのみなさんが、各地の盲ろう者団体で仲間
と繋がり、その盲ろう者団体が、連絡協議会によって繋がることになります。みなさんは一人ではありません。地域に、そして全国に仲間たちがいます。私も、微力ながら連絡協議会の活動を応援します。


４．連絡協議会の活動報告

　２０２０年２月１５日以降、以下の活動を行いました。
・４月１５日 (水)
　メールマガジン第４５号発行
・６月１５日(月)
　メールマガジン第４６号発行
・６月１６日(火)
　第８回定期総会開催・会長立候補募集の案内配信
・７月２７日(月)
　会長立候補の発表
・８月１５日(土)
　メールマガジン第４７号発行
・８月１６日(日)
　第８回定期総会議案書配信
・９月１０日(木)～１０月７日(水)
　第８回定期総会(メーリングリストにて開催)

その他、内閣府障害者政策委員会、日本障害フォーラムなどの各種会議に全国盲ろう者協会の名前で出席し、盲ろう者の立場で意見・提言などを行った。

５．連絡協議会の加盟団体

　現在、加盟しているのは、以下の３７団体です。
・札幌盲ろう者福祉協会
・岩手盲ろう者友の会
・山形県盲ろう者友の会
・栃木盲ろう者友の会「ひばり」
・ＮＰＯ法人群馬盲ろう者つるの会
・埼玉盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人千葉盲ろう者友の会
・認定ＮＰＯ法人東京盲ろう者友の会
・神奈川盲ろう者ゆりの会
・新潟盲ろう者友の会
・富山盲ろう者友の会
・石川盲ろう者友の会
・岐阜盲ろう者友の会
・静岡盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人愛知盲ろう者友の会
・三重盲ろう者きらりの会
・ＮＰＯ法人しが盲ろう者友の会
・京都盲ろう者ほほえみの会
・ＮＰＯ法人大阪盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人ヘレンケラー自立支援センター「すまいる」
・ＮＰＯ法人兵庫盲ろう者友の会
・奈良盲ろう者友の会「やまとの輪」
・ＮＰＯ法人和歌山盲ろう者友の会
・鳥取盲ろう者友の会
・岡山盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人広島盲ろう者友の会
・山口盲ろう者友の会
・徳島盲ろう者友の会
・香川盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人えひめ盲ろう者友の会
・高知県盲ろう者友の会
・福岡盲ろう者友の会
・長崎盲ろう者友の会「あかり」
・熊本盲ろう者夢の会
・大分盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人鹿児島県盲ろう者友の会いぶき
・沖縄盲ろう者友の会


６．編集後記

　中国で新型コロナウイルス感染が広がり約１年になります。まだまだ世界では感染拡大しているところもあります。１日も早いワクチン、特効薬ができるのを願います。
さて、本年度の連絡協議会の総会は全国大会が中止になりメーリングでの開催となり
ました。役員の皆さんでどう話を進めていくか議論してうまく話が進めていけてよかったです。
私自身も初めての経験でした。
来年こそはコロナが落ち着いて全国大会が開催され皆さんとお会いできるのを楽しみにしています。
(古川竜一郎)



