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１．会長からのメッセージ
会長　大杉　勝則（おおすぎ　かつのり）全盲ろう

やっと寒気団が去り、春がやってきましたが、みなさん、いかがお過ごしでしょうか？
外が暖かくなってきましたので、散歩でも楽しみましょうか。
そして、健康づくりにも励みましょう。
障害があっても、スポーツを楽しむ人がどんどん増えていますね。
スポーツを楽しむには、２通りあると思います。
一つ目は、支援器具を使ったり、支援者から状況説明を聞いて、自力でプレーすること。
水泳、ボウリング、フライングディスク、グラウンドゴルフなどですね。
二つ目は、支援者とペアを組み、プレーすること。
マラソン、タンデム自転車、登山などがあります。
カヌーとか、ボートとかもかな。
盲ろう者は、この２通りの方法でスポーツを楽しむことができると思います。
さあ、いろいろなスポーツにチャレンジしてみましょう！
２．改正障害者差別解消法が４月から施行
～ホテル・旅館における合理的配慮について
事務局長　庵　悟(いおり　さとる)弱視難聴

今年の８月３０日から９月１日まで、全国盲ろう者大会が５年ぶりに開催されます。
全国各地から姫路市でお会いできるのが、とても楽しみですね。二泊三日の日程なので、遠方から参加される方には宿泊がともないます。ホテルや旅館などの手配をしておられる方も多いのではないでしょうか。
さて、２０２３年１２月１３日、改正旅館業法が施行されました。この法改正で、「新たに宿泊拒否できる事由に該当しないもの」の例として、次のことが加わりました。
①障害のある方が社会の中にある障壁（バリア）の除去を求める場合
（※）社会の中にある障壁の除去を求める
例）・フロント等で筆談でのコミュニケーションを求めること
・車椅子利用者がベッドに移動する際に介助を求めること
②障害のある方が障害を理由とした不当な差別的取扱いを受け、謝罪等を求めること
③障害の特性により、場に応じた音量の調整ができないまま従業者に声をかける等、その行為が障害の特性によることが本人やその同行者に聴くなどして把握できる場合
④営業者の故意・過失により損害を被り、何かしらの対応を求める場合（手段・状態が故意・過失には当たらないものを除く）等
この４月から施行された改正障害者差別解消法にもとづき、お店や会社などの民間事業者に合理的配慮が義務化されました。これに向けて、昨年、ＪＤＦ(日本障害フォーラム)に加盟している全国盲ろう者協会はじめ障害者関係の中央組織１３団体が中心となり、厚生労働省がまとめたホテル・旅館などの事業者向けのガイドラインの案について、積極的に意見を出し、かなり反映させることができました。
不当な差別的取り扱いに当たる例として、「盲ろう者が宿泊施設を予約しようとしたら、個々の障害や状況等を確認しないまま、宿泊施設内は階段や段差が多いため危ないという理由で利用を断ること」があげられています。
ホテル・旅館などにおける盲ろう者への合理的配慮の例としては、以下があげられます。
・電話やホームページでの予約が難しいので、メールで宿泊施設への予約ができるようにする。
・施設の構造、客室の位置、客室内の構造などがわかるように説明書きを準備し、又は誘導しながら案内する。
・緊急時の連絡方法としてスマホや「振動呼び出し機」、強い発光機能付きの機器などを利用する。など。
しかし、合理的配慮が義務化されたからといって、盲ろう者が宿泊施設において、配慮してほしいことを要望しても、スタッフの体制が整っていない、設備面での費用を出すお金の余裕がない、などにより、要望にすぐに対応することが難しい場合があります。その場合は、宿泊施設の事業者は対応が難しい理由を丁寧に盲ろう者に説明する必要があります。また、別の方法で工夫ができないかを話し合い、いっしょに考えていくことも必要です。これを「建設的対話」と言います。
厚生労働省のホームページに、そのガイドラインと、旅館業法と障害者差別解消法との関係について掲載されています。
ぜひ、盲ろう者が安心して利用できる宿泊施設になりますよう、ご活用ください。
◆衛生事業者(ホテル・旅館等)向けガイドライン

https://www.mhlw.go.jp/stf/seisakunitsuite/bunya/kenkou/seikatsu-eisei33/index_00011.html

◆旅館業法と障害者差別解消法との関係
https://www.mhlw.go.jp/kaiseiryokangyohou/second_5.html
３．連絡協議会の活動報告
２０２３年１０月１５日以降、以下の活動を行いました。
１０月１５日(日)

機関紙第３１号発行　
１２月１５日(金)

メールマガジン第６０号発行
２月１５日(木)

メールマガジン第６１号発行
３月６日(水)

協会と連絡協議会三役との懇談会
４月７日(日)

役員会
その他、第２９回全国盲ろう者大会の企画運営に共催団体として参加しました。日本障害フォーラムや各種ヒアリングに全国盲ろう者協会の名前で、盲ろう者の立場から提言などを行いました。
４．連絡協議会の加盟団体リスト
現在、加盟しているのは、以下の３７団体です。
・ＮＰＯ法人札幌盲ろう者福祉協会
・岩手盲ろう者友の会
・山形県盲ろう者友の会
・栃木盲ろう者友の会「ひばり」
・ＮＰＯ法人群馬盲ろう者つるの会
・埼玉盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人千葉盲ろう者友の会
・認定ＮＰＯ法人東京盲ろう者友の会
・神奈川盲ろう者ゆりの会
・新潟盲ろう者友の会
・富山盲ろう者友の会
・石川盲ろう者友の会
・岐阜盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人静岡盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人愛知盲ろう者友の会
・三重盲ろう者きらりの会
・ＮＰＯ法人しが盲ろう者友の会
・京都盲ろう者ほほえみの会
・ＮＰＯ法人大阪盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人ヘレンケラー自立支援センター
「すまいる」
・ＮＰＯ法人兵庫盲ろう者友の会
・奈良盲ろう者友の会「やまとの輪」
・ＮＰＯ法人和歌山盲ろう者友の会
・鳥取盲ろう者友の会
・岡山盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人広島盲ろう者友の会
・山口盲ろう者友の会
・徳島盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人香川盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人えひめ盲ろう者友の会
・高知県盲ろう者友の会
・福岡盲ろう者友の会
・長崎盲ろう者友の会「あかり」
・熊本盲ろう者夢の会
・大分盲ろう者友の会
・ＮＰＯ法人鹿児島県盲ろう者友の会いぶき
・沖縄盲ろう者友の会
５．読者のコーナー
テーマ「全国盲ろう者大会に期待すること」
1 滋賀県　岡本　克司(おかもと　かつし)弱視難聴

「初めての全国盲ろう者大会」
５年ぶりの全国盲ろう者大会の開催につきまして、ここに至るまでに、多々のご苦労があったと存じます。関係者の皆々様に感謝を申し上げます。今後も、どうぞよろしくお願い致します。
前回の全国盲ろう者大会は、滋賀からは、日帰りでも参加できるから、一緒にいこうと声をかけていただき、全国のたくさんの盲ろう者の方々と、お会いするきっかけとなりました。
初めての全国盲ろう者大会を振り返りますと、芸能披露で、趣味の楽器演奏を楽しませていただけたことが、印象的でした。これからも、全国盲ろう者大会に参加したいと思います。みなさん、どうぞよろしくお願い致します。
2 岩手県　佐々木　来知(ささき　らいち)弱視難聴

「初めての全国盲ろう者大会」
みなさん、こんにちは。私は岩手県に住んでる弱視難聴の来知と言います。
見え方はメガネして、左目は斜視で０.０６の視力はあっても、生活上は見えてなくて、なんとか見えてる右目(０.０８)で趣味の読書したりスマホの設定をダークモードにしＳＮＳ見たり投稿したりしています。
聞こえは、補聴器しても最近は言葉の聞き取りが難しくなってきて、家族などとのコミュニケーションの壁にぶつかってます(今までは口話でのやり取りが多かったため声で聞こえると思われてしまっています)。「手話や筆談使わないで！聞くことがんばればできるでしょ？」という状態に疲れちゃってます…
スマホがどうしても見えない、目が疲れる時は音声読み上げを利用する時もあります。
私が、盲ろう者と認定され、全国盲ろう者協会、岩手盲ろう者友の会に入会した年からコロナ禍での影響で全国大会が中止だと聞いていて、昨年度はオンライン開催を少し見た程度で、リアルでたくさんの盲ろう者の方々とお会いするのは今回が初めてです。
私は２３歳で岩手には、２０代という若い盲ろう者が元カレ(聴覚支援学校高等部の頃付き合ってました)しかいなくて、今回の全国大会では、ＳＮＳでつながっている同年代の盲ろう者、盲ろう友達や通訳介助員、そして新たな仲間との出会いができたらいいなと思ってます。
全国大会でお会いしたらぜひ声かけてほしいです。
全国大会みなさんといっしょに楽しみましょう！
６．事務局からのお知らせ
去る３月２８日付の連絡協議会加盟団体メーリングリストにおいて、２０２４年度費納金の保留についてご連絡いたしました。改めてお知らせいたします。
今年の第２９回全国盲ろう者大会の３日目に開催する連絡協議会の定期総会において、会費に関する審議を行う予定です。
そのため、２０２４年度会費納金については、それまで、納金しないようにお願いします。
総会で決定したことにもとづき、終了後、改めて、会費についてご案内いたします。
どうぞ、よろしくお願いいたします。
７．編集後記
編集担当チーム　福山　佳代(ふくやま　かよ)　弱視ろう

読者の皆さま、こんにちは。
新年度がスタートし、新たな気持ちで、様々な面でのご活躍のことと存じます。
さて、今年は寒さの影響で例年より少し遅い「桜」が開花し、春の訪れを感じるようになりましたね。
私は花が大好きで、疲れたり、悩んだりしているときには、花を見ているだけでも、心が癒されます。
ただ、見えにくい私は、どんな花なのか？わかりません。
花の名前を教えてもらい、花に触り、においを嗅いだりしながら楽しんでいます。
先日、初めて組みひも体験をしました。最初は、難しかったけれど、だんだんこつがわかり、スムーズにできました。
組みひもは、２種類の糸があり、糸を触ると違いがわかります。
サポートしてくれる方がついてくれ、間違っているところがあれば、直してもらえるので、安心して、楽しくやれました。素敵なキーホルダーが出来上りました。
視覚障害者はもちろん、盲ろう者も、触って楽しめるものが、たくさん出てくるといいですね。
２

